

ПРЕДИСЛОВИЕ

Уважаемый читатель! Вашему вниманию представляется сборник статей, в котором опубликованы материалы Круглого стола «Университеты в социокультурном пространстве Самарского региона (к 100-летию университетского образования в Самаре)». Это научное мероприятие было инициировано кафедрой Российской истории и поддержано руководством Социально-гуманитарного института Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королёва (Самарского университета).

Организаторы Круглого стола исходили из того, что для современного университетского сообщества и для граждан Самарской области значительный интерес представляет не только история формирования системы высшего образования в Самарском регионе, но и то, как вузы на различных этапах развития страны оказывали воздействие на формирование социально-экономической и социокультурной сферы одного из крупнейших регионов Российской Федерации.

В процессе формирования и деятельности системы высшего образования Самарского региона можно условно выделить три периода. Первый – период становления высшего, в том числе университетского образования – начался в 1914 г. и завершился в 1927 г. Вплоть до начала XX в. в Самарской губернии – богатом хлеботорговом регионе, который по праву называли «житницей России», – не было высших учебных заведений; Поволжье, за исключением университетских городов Казани (с 1804 г.) и Саратова (с 1909 г.),

* © Кабытов Петр Серафимович (don.kabytov2012@yandex.ru), доктор исторических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, заведующий кафедрой Российской истории, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.

Леонов Михаил Михайлович (mmleonov@gmail.com), доктор исторических наук, доцент, проректор по учебно-воспитательной работе, заведующий кафедрой отечественной истории и историографии, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.

Леонтьева Ольга Борисовна (oleontieva@yandex.ru), доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры Российской истории, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.

очень слабо включалось в процесс социокультурного развития имперского «ядра». Общественность губернского города, органы земского и городского самоуправления активно отстаивали идею создания высшего учебного заведения в Самаре; на протяжении нескольких лет в городе вело просветительскую работу Самарское общество народных университетов. В 1914 г. император Николай II поддержал инициативу губернского предводителя дворянства А.Н. Наумова и подписал указ об открытии в Самаре Политехнического института, но реализация этого указа была прервана в связи с начавшейся Первой мировой войной. Весной 1917 г. в Самаре был открыт Педагогический институт «в память 19 февраля 1861 года». Наконец, в июле 1918 г. первое демократическое правительство России – Комитет членов Учредительного собрания – и самарское губернское земство инициировали создание Самарского университета. В соответствии с решением ученого совета миссия нового университета состояла в том, чтобы стать центром науки, образования и культуры в Поволжье. Университет реализовывал программы высшего образования вплоть до 1927 г., но затем был закрыт из-за финансовых трудностей и политики центральной власти: в условиях осуществления социалистического проекта, в связи с возросшей потребностью в инженерно-технических специалистах на предприятиях страны, считалось целесообразным расширять сеть отраслевых вузов, а не классических университетов. Именно на базе подразделений Самарского университета, его факультетов, отделений и лабораторий были созданы Самарский сельскохозяйственный институт (1919 г.; ныне – Самарский государственный аграрный университет), Средне-Волжский педагогический институт (1929 г.; ныне – Самарский государственный социально-педагогический университет), Самарский медицинский институт (1930 г.; ныне – Самарский государственный медицинский университет).

Второй период, конец 20-х гг. – середина 60-х гг. XX в., характеризуется открытием в Самаре (Куйбышеве) крупных отраслевых высших учебных заведений: помимо уже названных, были учреждены Куйбышевский инженерно-строительный институт (1930 г.; впоследствии – Самарский государственный архитектурно-строительный университет; в настоящее время вошел в состав Самарского государственного технического университета), Средневолжский плановый институт (1931 г.; ныне – Самарский государственный экономический университет), Куйбышевский авиационный институт (1942 г.; впоследствии – Самарский государственный аэрокосми-

ческий университет, в настоящее время, после объединения с Самарским государственным университетом – Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва); реорганизован Средне-Волжский индустриальный институт (1934 г.; ныне – Самарский государственный технический университет). Направления научно-образовательной работы этих вузов соответствовали потребностям экономики региона: в ходе социалистической индустриализации, а затем в результате эвакуации крупных промышленных предприятий из центра страны в годы Великой Отечественной войны Куйбышевская область превратилась в быстро развивающийся многоотраслевой индустриальный регион. В 1951 г. в связи с сооружением Волжской ГЭС в Ставрополе (Тольятти) был открыт филиал Куйбышевского индустриального (политехнического) института (в 2001 г. преобразован в Тольяттинский государственный университет), а в 1956 г. был создан Куйбышевский электротехнический институт связи (ныне – Поволжский государственный университет телекоммуникаций и информатики). Кроме того, в областном центре вели подготовку специалистов филиал Всесоюзного заочного института советской торговли и филиал Всесоюзного юридического заочного института.

Третий период, когда Куйбышев вновь стал университетским городом, целесообразно разделить на два этапа. На первом этапе (1969-1991 гг.) были открыты Куйбышевский государственный университет (1969 г.; в настоящее время, после объединения с Самарским государственным аэрокосмическим университетом – Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва), Куйбышевский государственный институт культуры (1971 г.; ныне – Самарский государственный институт культуры), Куйбышевский институт инженеров железнодорожного транспорта (1973 г.; ныне – Самарский государственный университет путей сообщения). Отметим, что коллектив Самарского (Куйбышевского) государственного университета считал себя правопреемником Самарского университета, созданного в 1918 г., а потому на ученом совете вуза была утверждена концепция развития вуза как научного, образовательного и культурного центра Поволжского региона. За 45 лет – с 1969 по 2015 гг. – СамГУ подготовил свыше 45 тысяч специалистов естественнонаучного и гуманитарного профиля. К числу важнейших достижений коллектива университета следует отнести формирование научных школ, активно участвующих в реализации социально-экономических и социокультурных

программ развития Самарского региона. Заслуживает упоминания деятельность диссертационных советов по естественнонаучным и гуманитарным направлениям, в ходе работы которых были защищены сотни докторских и тысячи кандидатских диссертаций.

В ходе второго этапа – с 1991 г. по настоящее время – произошла трансформация вузовской системы: многие отраслевые вузы получили статус университета, наряду с государственными возникли частные и муниципальные учебные заведения, был осуществлен переход на двухуровневую систему высшего образования. В новых исторических условиях флагманами университетского сообщества являются Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва и опорные вузы региона: Самарский технический университет и Тольяттинский государственный университет.

Столетие университетского образования в Самаре – памятная дата, обращение к которой позволяет нам не только выделить важнейшие вехи становления системы высшего образования в нашем регионе, но и поставить вопрос о том, какую роль призваны играть университеты в современном постиндустриальном информационном обществе.

Проблемы формирования пространства высшего образования в Самарском регионе, роли высших учебных заведений в процессе взаимодействия власти и общества, а также миссии университета на современном этапе развития российского общества были подняты на заседаниях Круглого стола, состоявшегося в Самарском университете 8-9 ноября 2018 г. В работе Круглого стола приняли участие более 50 человек – представители 11 вузов Самары и Тольятти, специалисты в сфере исторических, медицинских, педагогических, психологических, социологических, технических, физико-математических, философских, экономических и юридических наук. Это показывает, что, как и на заре своего существования, Самарский университет служит тем центром, вокруг которого объединяются научные силы региона, и что для ученых самых разных специальностей важна идея принадлежности к университетскому сообществу.

Полагаем, что материалы Круглого стола, отразившие основные проблемы и тенденции развития университетского образования, могут стать стимулом для использования опыта вузов Самарского региона на современном этапе развития российского общества.